Listanr 5
Rachunek rozniczkowy funkcji jednej zmiennej: definicja pochodnej, interpretacja
geometryczna i fizyczna, podstawowe wzory rozniczkowania. Twierdzenia o wartosci Sredniej
i ich zastosowania. Rozniczka funkcji. Pochodne wyzszych rzedow. Wartosci ekstremalne.
Pochodne wyzszych rzedow. Regula de L’Hospitala. Wypuktos¢, wklestos¢ i punkty przegiecia
wykresu funkcji. Badanie przebiegu zmiennosci funkcji.

Zad. 1 Korzystajac z definicji obliczy¢ pochodne podanych funkcji we wskazanych punktach:

Dy=1, %=2  2y=vx, %=3 IYy=x -4, x=-2
X

B +x+1  dlax>1 Harcig:  dlax#0
4Hy=0 , , %=1 9y=0 X , % =0.
X dlax<1 ) dlax=0
Zad. 2 Obliczy¢ pochodne nastepujacych funkceji:
1) y =5x% - 2x? +£+%+\/;+§/;; 2) y=x+3e"+2Inx; 3 y=2i/§+iz; 4) y =sinx+ cosx;
X X X
5) y = 2arctgx — arcctgx + arccos;; 6) y =M' nNy= x+te 8) y=xe*; 9) y=10x’Inx;
’ 4> +3 "’ 2x% +1’ ’ ’
10 y=cos@x+1); 1) y=sin’x 12 y=e"""; 13y=@+iXg39; 14 y="S%,
sin® x
15 y=xsin@2*); 16)y=2%; 17)y=eInx;, 18y =sin(cosl); 19y =M;
X In(cosx)

200y = [Iogs(x2 —1)]2; 21 y=3‘/arctg%3; 22) yzésinesu; 23y =x*; 24) y=(sinx)*.

Zad. 3 Korzystajac z rdzniczki funkcji obliczy¢ przyblizona warto$¢ wyrazef:
1) 4/16,04; 2)./8,96; 3)(2,01)% 4)arctg(0,99); 5)sin29°; 6)In1,02

Zad. 4 Do pomiaru wysokosci wiezy zamkowej zastosowano teodolit, ktorym mozna zmierzy¢ katy z
dokladnoscia 0,1°. Teodolit ustawiono w odleglosci d=100m od podstawy wiezy i wycelowano na
brzeg wierzchotka wiezy. Kat jaki tworzy 0§ teodolitu z poziomem wynosi a =35,7". Z jaka w
przyblizeniu doktadno$cia mozna obliczy¢ wysokosé tej wiezy?

Zad. 5 Napisa¢ rownanie stycznej i normalnej do krzywe;j:

3
1) y =x? —4x+7, wpunkcie P = (14); 2)y:?L
4a° +

5» W punkcie o odcigtej X, = 2a.
X

Zad. 6 Wyznaczy¢ kat , pod jakim przecinaja si¢ krzywe:

X2

1)y=§ Ly=Vx (00 2y=d-x iy=4-2 (x>0)

Zad 7. Sprawdzié, czy ponizsze funkcje spetniaja zatozenia twierdzenia Roll€' aw przedziae <-1,1> :
D f(x)=-x*+1L 2) f(x) =l—|X|.

Zad 8. Czy furkcja f (X) = 3x” —5spehia w przedziale <-2,0> zalozenia twierdzenia Lagrange’ a?
Jesli tak, to wyznaczy¢ punkt ¢, 0 ktGrym mowa w tezie tego twierdzenia.



Zad. 9 Stosujac regute de L Hospitala obliczy¢ granice:

sinx 1-cosx sinl Inx. tgx

D lim 7 2)lim———; 3)lim )i ;o 4) I|m ;5 lim X ;

X~0 XCOSX x-0 g% +e7* =2 X e = e X T n

1-e* "2 In(x=2)

. . . 1 1 1
6) lim(1—-x)On(L—-x); 7) lim(r—2arctgx) dnx; 8) lim (ctgx—=); 9) lim( -

X-1 X0 x-0° X x-0°XsinX X

1 1

10) |in3)x2e7; 11) |im(1+1)xz; 12) lim (tgx)>™; 13 lim x*.
X X — 00 X x-»E X - 00
2

Zad 10. Wyznaczyé asymptoty wykresoéw funkcji okre$lonych wzorami:
3-x? 2x* -1 2X
Dy= , D y=———, 3 y=xarctgx;, 4)y=xIn—-..
2-X X X—2

Zad. 11 Obliczy¢ pochodne f'(X), f"(x), f"(X) nastepujacych funkgji:
2X

1) y=3x% 2)y=arccox; 3)y=xe", 4)y= 1

Zad. 12 Wyznaczy¢ przedzialy monotonicznosci oraz ekstrema nastepujacych funkcji:
D y=2x>+3x"-12x+1L 2)y=x*-2x*-5 3)y=+2x-x*; 4)y=x%e",
33X +4x+4

Hy=—7——; = ; =x?Inx
)Y sl 5) y=arctgx; 6) y=x°Inx

Zad. 13 Wyznaczy¢ przedzialy wklgstosci i wypuklosci oraz punkty przegi¢cia wykresu funkceji:

1+x
Dy= ;
)Y 1+ x?

2)y=In(x*+1); 3)y= xlnl; 4) y=xe™
X

Zad. 14 Platforma wiertnicza jest zakotwiczonanamorzu 10 kn od krzegu. Ropa z tg platformy
bedzie dostarczana rurociagiem do rafinerii potozonej nad brzegiem morza , 16 km od punktu
najblizszego platformie. Koszt utozenia 1 km rurociagu na dnie morza wynosi 200 000 euro, ana
ladzie 100 000 euro. Do ktorego miejsca na brzegu nalezy doprowadzi¢ rurociag, aby koszt jego
budowy byl najmniejszy?

Zad. 15 DwamiastaM1i M2 potozone po przeciwnych stronach rzeki trzeba potaczy¢ droga z
mostem prostopadtym do brzegow rzeki o prostoliniowych i rownolegtych brzegach. W ktérym
miejscu nalezy wybudowa¢ most, aby droga taczaca te miasta miata najmniejsza dtugosc? (odleglosé
M1 odrzeki 2km, M2 odrzeki 12km, odlegtos¢ migdzy miastami zrzutowanymi na prosta 21km)

Zad. 16 Wyznaczy¢ najmniejsza i najwigksza wartosé funkcji:
Dy=x-2Inx w xO<le> 2)y=x'-2x*+5w xO<-22> 3)y=arctgx’w R

Zad. 17 Napisa¢ wzor Taylora z reszta Lagrange’ a dla podanych funkcji, punktéw i n:
D f(x)=x> x,=-1L, n=4 2)f(x)=e*, x,=0, n=5,

Zad. 18 Zbada¢ przebieg zmiennosci funkcji:

l)y—éx —-4x* +15x-15 2)y= _(x+ 1)1, 3y =xe"; 4)y—|n—x, 5)y=x—-/x+2.
X® + X
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